

# ВЛАДИКАВКАЗСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ГОДЪ **ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.** 2-й.

Подписка принимается въ редакціи, при Владикавказскомъ духовномъ училищѣ.



Цѣна за годовое изданіе  
5 рублей,  
съ пересылкой.

№ 13-й. 1896 года 1-го іюля.

---

## ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

---

### РАСПОРЯЖЕНІЯ ВЫСШАГО ПРАВИТЕЛЬСТВА.

Указъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода Преосвященному Владиміру, Епископу Владикавказскому и Моздокскому

*отъ 7 іюня сего года за № 2694 о возстановленіи самостоятельнаго прихода при церкви села Цен Владикавказскаго округа.*

По указу Его ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: 1) ра-

портъ Вашего Преосвященства отъ 15 марта сего года № 1398, коимъ ходатайствуете о возстановленіи самостоятельнаго прихода, съ причтомъ изъ священника и псаломщика, при церкви въ селѣ Цеѣ, Владикавказскаго округа, и о назначеніи сему причту содержанія изъ казны и 2) отношеніе Хозяйственнаго при Святѣйшемъ Синодѣ Управленія отъ 19 апрѣля сего года № 8282 съ заключеніемъ по сему предмету *Приказали:* Согласно ходатайству Вашего Преосвященства и заключенію Хозяйственнаго Управленія, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: возстановить при церкви села Цеи, Владикавказскаго округа, самостоятельный приходъ, съ причтомъ изъ священника и псаломщика, и назначить на содержаніе причта сего прихода по пятисотъ рублей въ годъ, въ томъ числѣ священнику 400 руб. и псаломщику 100 руб., съ отнесеніемъ сего расхода въ текущемъ 1896 году со дня опредѣленія причта, на счетъ капитала «на усиленіе средствъ содержанія городскаго и сельскаго духовенства» (отд. VI спеціальной смѣты Святѣйшаго Синода), а съ будущаго 1897 г. на счетъ кредита, ассигнуемаго изъ казны по § 6 ст. I финансовой смѣты Святѣйшаго Синода, съ тѣмъ, чтобы изъ суммы, какая будетъ отпущена изъ спеціальныхъ средствъ Святѣйшаго Синода было удержано по 2% въ составъ спеціального сбора на выдачу пособій лицамъ духовнаго званія, не выслужившимъ права на пенсіи; о чемъ и увѣдомить Ваше Преосвященство указомъ.

## Отъ Правленія Александровской миссіонерской духовной семинаріи.

Вступительные экзамены въ Александровскую миссіонерскую духовную семинарію начнутся 2-го сентября. Въ 1-й классъ принимаются мальчики стѣ 14 до 18 лѣтъ, окончившіе курсъ въ двухклассныхъ церковно-приходскихъ школахъ; въ 3-й классъ—окончившіе курсъ духовныхъ училищъ; знаніе древнихъ языковъ и катихизиса не требуется, а вмѣсто новозавѣтной исторіи требуется евангельская. Въ остальные классы за неимѣніемъ вакан-

сій приѣма не будетъ; въ общежитіи предполагается помѣститъ 90 человекъ, изъ которыхъ 87 казеннокоштными. Плата за право ученія 20 руб., за содержаніе 80 руб.

## Отъ Правленія Владикавказскаго духовнаго училища.

### Разрядной списокъ

учениковъ IV<sup>а</sup> класса Владикавказскаго духовнаго училища, составленный послѣ испытаній, бывшихъ въ маѣ сего года, и утвержденный 13 іюня Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Владимиромъ, Епископомъ Владикавказскимъ и Моздокскимъ.

#### Разрядъ 1.

1. Малининъ Константинъ.  
Схиртладзе Давидъ.  
Ефимовъ Иванъ.  
Бартеневъ Александръ.
5. Агимовъ Викторъ.

#### Разрядъ 2.

- Өоменко Николай.
- Церетели Владимиръ.
- Токаевъ Александръ.
- Орлинскій Александръ.
10. Жуковъ Вячеславъ.  
Агладзе Георгій.
12. Поповъ Николай.

13. Дьяковъ Николай.
14. Парадѣевъ Вячеславъ.

15. Ефимовъ Павелъ, какъ не бывшій на экзаменахъ по болѣзни, имѣетъ держать полный экзаменъ послѣ лѣтнихъ каникулъ.

За окончаніемъ полнаго курса ученія въ духовномъ училищѣ увольняются изъ училища, съ правомъ поступленія въ 1-й классъ духовной семинаріи безъ экзамена.

для полученія свидѣтельствъ объ окончаніи курса должны подвергнуться переэкзаменовкѣ по ариметикѣ.

Правленіе Владикавказскаго духовнаго училища симъ доводитъ до свѣдѣнія родителей учащихся въ училищѣ, что экзамены ученикамъ, получившимъ неудовлетворительныя годовыя баллы по предметамъ учебнаго курса, начнутся съ 17-го августа, а именно: 17 августа назначены экзамены по письменнымъ упражненіямъ изъ русскаго языка; 19-го августа — по катихизису, изъясненію богослуженія съ церковнымъ уставомъ, Св. Исторіи Новаго и Ветхаго Завета и Закону Божию; 20-го августа по географіи и ариѳметикѣ; 21 и 22-го августа по русскому и церковно-славянскому языкамъ; 23-го августа по греческому и латинскому языкамъ, и 24-го августа по церковному пѣнію.

Приѣмъ вновь поступающихъ учениковъ будетъ производиться 26 и 27-го августа въ приготовительный и первый классы и 28-го августа въ слѣдующіе классы.

31-го августа назначено общее педагогическое собраніе для обсужденія результатовъ переводныхъ и приѣмныхъ испытаній и затѣмъ будетъ совершено молебствіе предъ началомъ ученія.

---

На посланную Владикавказскимъ духовнымъ училищемъ, 15 іюня, поздравительную телеграмму Его Высокопревосходительство, Г. Оберъ-Прокуроръ Святѣйшаго Синода Константинъ Петровичъ Побѣдоносцевъ удостоилъ Правленіе училища отвѣтомъ слѣдующаго содержанія: „Сердечно тронуть доброю обо мнѣ памятью и добрыми мнѣ пожеланіями по случаю истекшаго пятидесятилѣтія служенія моего Святой Церкви, Государю и Отечеству. Сердечно благодарю.

---

## Отъ Владикавказскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Смотритель XI морскаго рыболовнаго участка г. Благонравовъ пожертвовалъ на нужды школъ въ селеніяхъ Кобтубеѣ и Юрковкѣ *шестьдесятъ* рублей. За такое пожертвованіе Владикавказскій Епархіальный Училищный Совѣтъ считаетъ своимъ долгомъ выразить искреннюю благодарность г. Благонравову.

---

Въ Нижнемъ-Новгородѣ съ 15 іюля по 15-е августа настоящаго года устраиваются курсы педагогиче и церковнаго пѣнія для лучшихъ учителей и учительницъ церковно-приходскихъ школь. Проѣздъ учителей отъ ихъ мѣстожителства до Нижняго-Новгорода и обратно возлагается на средства епархіальныхъ училищныхъ совѣтовъ, помѣщеніе же ихъ въ Нижнемъ-Новгородѣ и содержаніе въ продолженіи курсовъ будетъ производиться на средства, отпущенныя Училищнымъ при Святѣйшемъ Синодѣ Совѣтомъ и Нижегородскимъ епархіальнымъ начальствомъ. Изъ учителей церковныхъ школь Владикавказской епархіи на эти курсы посылается учитель-діаконъ Екатериноградской церковно-приходской школы Косма Атарщиковъ. — Если бы кто изъ предсѣдателей отдѣленій Владикавказскаго Епархіальнаго Совѣта или изъ уѣздныхъ наблюдателей Владикавказской епархіи пожелалъ посѣтить курсы, то такимъ лицамъ будетъ предоставлено въ Нижнемъ-Новгородѣ бесплатное помѣщеніе и возможно удешевленный столъ. — Учителямъ церковныхъ школь Владикавказской епархіи, отправляющимся на Нижегородскую выставку на собственные средства, вмѣняется въ обязанность, явиться, по прибытіи въ Нижній-Новгородъ, къ предсѣдателю выставочной комисіи мѣстнаго епархіальнаго совѣта протоіерею Порфирьеву (Семинарское общежитіе, Училищный Совѣтъ). Будутъ приняты всѣ зависящія мѣры, чтобы облегчить учителямъ и учительницамъ церковныхъ школь какъ самое пребываніе въ Нижнемъ-Новгородѣ, такъ и осмотръ Выставки.

## О ПЕРЕМѢНАХЪ ПО СЛУЖБѢ.

Опредѣленъ на службу: окончившій курсъ въ Ардонской церковно-приходской школѣ *Кириллъ Лековъ* и. д. псаломщика къ церкви Закаскаго прихода 18 іюня.

Вакантными состоятъ мѣста: а) *священническое* — при Петро-Павловской церкви острова Чечень и б) *псаломщическія*: въ селеніяхъ 1) *Садоно-Нузальскомъ*, 2) *Дагомо-Архонскомъ*, 3) *Ардонскомъ* и 4) *Нарскомъ*.

Уволены отъ службы: а) псаломщикъ Нарскаго прихода *Филиппъ Унгиадзе*, по прошенію 15 іюня и б) псаломщикъ Закаскаго прихода *Іосифъ Капанидзе* по прошенію 17 іюня.

# О паломнических книжкахъ.

Покорнѣйше прошу духовенство Владикавказской епархїи объявить прихожанамъ, что желающіе отправиться въ Іерусалимъ или Аѳонъ могутъ покупать паломническія книжки на проѣздъ туда и обратно у священника Владикавказскаго кафедральнаго собора Димитрія Бѣляева.

Плата за паломническую книжку на проѣздъ во Іерусалимъ и Аѳонъ и обратно.

Чрезъ Новороссійскъ: отъ Владикавказа.	до Іерусалима и обратно.						до Аѳона и обратно.					
	Ш кл. ж д. и П кл. на пароходъ.				Ш кл. безъ продовольствія.		Ш кл. ж.д. и П кл. на пароходъ.				Ш кл. безъ продовольствія.	
	Съ прод. на пароходъ.		Безъ прод. на пароходъ.				Съ прод. на пароходъ.		Безъ прод. на парох.			
	р.	к.	р.	к.	р.	к.	р.	к.	р.	к.	р.	к.
	189	50	124	—	46	—	98	50	58	50	35	—

Уполномоченный Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества во Владикавказѣ,

священникъ кафедральнаго собора **Димитрій Бѣляевъ.**



# ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

## Христіанство въ Осетіи.

(Окончаніе).

Для болѣе успѣшнаго распространенія евангельскаго ученія между осетинами первые экзархи Грузіи привлекали въ Осетію священниковъ съ богословскимъ образованіемъ, изъ грузинъ; но такъ какъ послѣдніе оказывались не знающими осетинскаго языка, то они и не могли оправдать надеждъ экзарховъ. Ослабленію христіанства въ Осетіи содѣйствовало также отсутствіе въ ней христіанскихъ храмовъ, наряду съ значительнымъ усиленіемъ магометанской пропаганды въ 40-хъ годахъ этого столѣтія. Магометане открыто стали покушать христіанокъ и совращать ихъ въ магометанство. Съ 1845 по 55-й годъ идутъ массовыя совращенія: переходитъ въ магометанство сначала 141 семейство; затѣмъ 570 душъ; далѣе 8 ауловъ съ 777 душами; наконецъ, 226 мужчинъ—главъ семействъ и 97 женщинъ тоже главъ семействъ. Магометанство въ это время настолько подавило православіе въ Осетіи, что начальникъ штаба, г.-м. Милютинъ и командующій войсками лѣваго крыла Кавказской линіи г.-л. Евдокимовъ не нашли болѣе препятствій къ возстановленію положенія Совѣта Главнаго Управленія (1852 года)\*) въ полной силѣ; напротивъ, сочли нужнымъ немедленно подтвердить его, дабы поддержать ослабѣвающее у осетинъ христіанство. Но и эта мѣра не помѣшала магометанамъ—баделятамъ и тагіатамъ выполнять давно задуманный планъ—совратить всѣхъ осетинъ—христіанъ въ магометанство и приготовить изъ нихъ фанатическихъ сторонниковъ Шамиля. Извѣстный Кундуховъ, бывший начальникъ Владикавказскаго осетинскаго округа, будучи яримъ фанатикомъ—магометаниномъ, содѣйствовалъ цѣлямъ магометанъ и прилагалъ всѣ мѣры достигнуть совращенія осетинъ въ магометанство. Извѣстны его распоря-

---

\*) Положеніе это касается строгихъ административныхъ мѣръ противъ совратителей; можно видѣть въ дѣлахъ бывшаго Дигорскаго благочинія.

женія, касавшіяся только осетинъ-христіанъ; такъ, напр., онъ приказывалъ штрафовать 25 руб. каждаго осетина изъ христіанъ, который бралъ въ домъ невѣсту безъ вѣнчанія или женился на несовершеннолѣтней дѣвушкѣ; оставляемый женой осетинъ также подвергался тому же штрафу и т. п. Словомъ, Кундуховъ старался показать христіанамъ—осетинамъ, слабымъ еще въ вѣрѣ, что если магометане свободны отъ всѣхъ этихъ стѣсненій, то только по превосходству ихъ вѣры; что христіане же противны начальству, и требованія христіанской религіи вовсе неудобноисполнимы для осетинъ. Штрафы, поступавшіе въ это время отъ христіанъ—осетинъ цѣлыми тысячами, должно быть, употреблялись Кундуховымъ на магометанъ, потому что дѣти послѣднихъ отправлялись въ учебныя заведенія исключительно на счетъ окружныхъ суммъ.

Для противодѣйствія магометанству въ 1865 году іером. Дометій, состоявшій священникомъ въ гизельскомъ осетинскомъ приходѣ, былъ назначенъ безприходнымъ миссіонеромъ по Осетіи и старшимъ благочиннымъ; Духовная комиссія ввѣрила ему проповѣдь Слова Божія и руководство служащаго въ Осетіи духовенства; но его управленіе осетинскими приходами не имѣло счастливыхъ результатовъ. Служащее духовенство, по незнанію языка и по необразованности, не могло проповѣдывать Слова Божія осетинамъ, да и самъ начальникъ также не былъ приготовленъ къ этому. Построенныя же имъ на счетъ комиссіи церкви въ Туалетіи и въ другихъ осетинскихъ селеніяхъ, безъ правилъ архитектуры и безъ вкуса, скоро разрушились.

Пользуясь войною Россіи съ Турціею съ 1853 по 56 годъ и враждебными дѣйствіями Шамиля на Кавказѣ, враги православія въ Осетіи совратили въ 1855 году большинство осетинъ въ магометанство; особенно большое число совратившихся было въ Тагауріи, Буртатіи и въ Дигоріи; нѣсколько семействъ совратилось и въ алагирскомъ ущельѣ. Въ этомъ совращеніи главными дѣятелями явились осетинскіе алдары; облагодѣтельствованные русскимъ правительствомъ, одаренные землею и всѣми угодіями они казались для кавказскаго начальства элементомъ благонадежнымъ, но на самомъ дѣлѣ были далеко не таковымъ и продолжали стремиться къ ослабленію въ Осетіи православія и русскаго вліянія.

Какъ на типъ такихъ алдаровъ можно указать на вышеупомянутаго Кундухова: Кундуховъ въ 1857—59 г.г. былъ начальникомъ осетинскаго округа, т. е.—полнымъ повелителемъ Осетіи (братъ его командовалъ осетинскимъ коннымъ полкомъ, нынѣ упраздненнымъ); Кундуховъ имѣлъ богатое помѣстье, свой дворецъ на границѣ съ зем-

лею, населенною ингушами и чеченцами, и въ горахъ много родовыхъ имѣній; состоялъ въ чинѣ генераль-маіора; слѣдовательно, былъ вполне облагодѣтельствованъ русскимъ правительствомъ, такъ какъ занималъ такое положеніе, лучше котораго для туземца трудно было и искать. Но вотъ его «думы», которыми онъ былъ занятъ съ усиленіемъ русскихъ на Кавказѣ и особенно христіанства въ Осетіи, выраженные въ стихахъ, напечатанныхъ и переведенныхъ на русскій языкъ ученымъ В. Миллеромъ въ его книгѣ «Осетинскіе этюды»\*) «Вчера до свѣта спать мои члены не просили, глаза мои отъ печали сомкнуться не могли. Охъ, наши горы! наша родина! Какъ намъ жить безъ васъ!»? «Смѣйся, смѣйся надъ собою!»! промолвила мнѣ родина. «Кабанъ легъ мнѣ на грудь» — продолжала она и сама заплакала. Охъ наши горы! Наша родина и т. д. «Я вашего младенца, вашего слабыша для сердечной радости вскармливала; я ваши кости и останки въ своей утробѣ хранила»... Охъ! наши горы! «Теперь въ день насилія ты обезсилилъ, такъ какъ вы раздѣлились на двѣ части, и на одномъ мѣстѣ ради меня биться вы не въ состояніи». Охъ! наши горы и т. д. «Вполнѣ добро ты намъ оказала-бы, за тебя мы готовы умереть, — когда позвала бы насъ къ себѣ, чтобъ съ дурнымъ зельемъ (?) биться. Охъ! наша родина и т. д. Когда на бѣлой подушкѣ черная слеза сильнѣе сильного струилась (мое сердце не выноситъ этой печали), откуда-то прозвучало: «Охъ, отторгнутый отъ родины, обезчещенный человѣкъ! Но у тебя, вѣдь, есть надежда (потомство). Вѣдь, ты знаешь это самъ — твоя вѣра и твой Богъ!»! Охъ! наши горы! Гдѣ-бы ни были мы — твое потомство, пусть твоимъ именемъ мы держимся; какое бы насиліе не постигло насъ, мы не примемъ безславія на голову! Охъ! наши горы» и т. д.

Кавказское начальство продолжало получать прискорбныя вѣсти о совращеніи осетинъ изъ православія въ магометанство, и въ 1857 году намѣстникъ, покойный фельдмаршалъ князь Барятинскій, по совѣщаніи съ экзархомъ Грузіи Исидоромъ, пришелъ къ мысли учредить «Общество возстановленія Православнаго Христіанства на Кавказѣ». Въ представленной на имя Кавказскаго Комитета въ Петербургъ докладной запискѣ князь, между прочимъ, писалъ: «Создать Общество возстановленія Православнаго Христіанства на Кавказѣ есть долгъ православнаго государства. Дѣло идетъ о вопросахъ, къ которымъ Россія не можетъ оставаться равнодушною: о религіозномъ просвѣщеніи меньшихъ ея братьевъ, ежедневно отрываемыхъ мусульманскою пропагандою отъ лона святой Церкви Христовой, — о величій Россіи, ко-

торая должна разрушить на Кавказѣ препятствіе, противуоставленное ей воплощеніемъ мусульманской ненависти въ юридикзмъ. Союзъ честныхъ лицъ долженъ способствовать въ этомъ дѣлѣ, чтобы поддержать и распространить христіанство между кавказскими племенами. Православная вѣра составляетъ главную народную силу Россіи, и въ свою очередь, составляетъ Божественное орудіе для торжества православія. Нужно, чтобы каждый русскій, ревнующій къ дѣлу распространенія православной вѣры во славу отечества, могъ принести ему свою лепту. Намъ нужно общее усиліе: чего не сдѣлаетъ одинъ русскій, сдѣлаетъ вся Россія.»

Князь сводилъ дѣйствія Общества къ слѣдующимъ существеннымъ обязанностямъ: 1) сооруженію и содержанію церквей и ихъ причтовъ; 2) учрежденію школъ при церквахъ; 3) отправленію миссіонеровъ съ проповѣдью; 4) переводу Свящ. Писанія и богослужебныхъ книгъ и т. д.

Въ Бозѣ почившій Государь Императоръ Александръ II, милостию почтилъ князя Барятинскаго слѣдующею грамотою: «Православная Христіанская вѣра въ древнія времена была господствующею въ тѣхъ мѣстахъ Кавказа, гдѣ нынѣ преобладаетъ магометанство. Въ горахъ, однако же, до сихъ поръ сохранились многіе остатки бывшаго, но не угасшаго еще тамъ свѣта Христіанства. Съ покореніемъ Кавказа, желая дѣйствовать къ возстановленію въ этомъ краѣ православія, но дѣйствовать путемъ убѣжденій, распространяя въ горахъ Слово Евангелія, мы признаемъ полезнымъ призвать къ участию въ этомъ великомъ дѣлѣ всѣхъ ревнителей православія. Учреждая съ этою цѣлью особое общество подъ названіемъ «Общество возстановленія Православнаго Христіанства на Кавказѣ», Мы утвердили составленный вами и рассмотрѣнный Кавказскимъ Комитетомъ проектъ устава сего Общества. Ея Императорское Величество Любезнѣйшая Супруга Наша, Государыня Императрица Марія Александровна, ревнуя успѣхамъ православія на Кавказѣ, принимаетъ это Общество подъ свое особое покровительство. Препровождая утвержденный нами уставъ Общества возстановленія Православнаго Христіанства на Кавказѣ, Мы поручаемъ вамъ сдѣлать надлежащія распоряженія къ открытію дѣйствій онаго, надѣясь, что, при направленіи вами занятій Общества, оно благоуспѣшно пойдетъ къ цѣли своего учрежденія. Молимъ Бога, дабы Святой Его Промыслъ покровительствовалъ успѣхамъ Общества“\*).

Если Осетія была осчастливлена открытіемъ въ 1860 году Совѣта Общества, то недоброжелатели ея были недовольны этимъ до

---

\*) Въ Царскомъ Селѣ 9 іюня 1860 г.

такой степени, что глава ихъ, Кундуховъ, съ появленіемъ священниковъ изъ осетинъ чувствуя несостоятельность своей магометанской пропаганды и шаткость своего положенія, съ 10 т. осетинъ бѣжалъ въ Турцію. Въ на половину опустѣвшихъ приходахъ архимандритъ Іосифъ и священники изъ осетинъ ввели богослуженіе на осетинскомъ языкѣ и пооткрывали церковно-приходскія школы; въ то же время во Владикавказѣ протоіереемъ Коліевымъ была открыта школа для дѣвочекъ осетинокъ; все это сразу значительно помогло распространенію и утверженію православія въ Осетіи. Мы съ удовольствіемъ припоминаемъ первыя времена появленія священниковъ изъ осетинъ и время существованія во Владикавказѣ духовнаго 4-хъ класснаго училища. Какъ только въ церквахъ осетинскихъ приходоу начали служить священники на родномъ осетинскомъ языкѣ, ученики Владикавказскаго духовнаго училища, ученицы открытой въ г. Владикавказѣ протоіереемъ Коліевымъ женской школы и затѣмъ ученики церковно-приходскихъ школъ дѣлались естественными проводниками христіанскаго просвѣщенія въ Осетіи. Такъ протоіереемъ Коліевымъ были переложены въ стихахъ два акафиста—Пресвятой Богородицѣ и Сладчайшему Іисусу,— и во всѣхъ осетинскихъ селеніяхъ съ удивительною любовью каждый старался прислушаться и выучить содержаніе и напѣвъ ихъ и въ лунный вечеръ лѣтней поры, при возвращеніи съ полей осетинъ, вездѣ слышно было улаждающее душу славословіе, которое разнесли во всѣ селенія ученики и ученицы школъ.

Въ 1863 году, къ большому горю Осетіи и ея христіанъ, послѣдовало закрытіе во Владикавказѣ духовнаго осетинскаго училища; въ 1866 году къ этому несчастью прибавилось другое: преждевременно сошли въ могилу два лучшихъ дѣятеля - протоіерей Коліевъ и священникъ Аладжиковъ. Но Совѣтъ Общества въ 1864 году, послѣ закрытія во Владикавказѣ духовнаго училища, открылъ въ Тифлисѣ учительскую школу для приготовленія учителей сельскихъ школъ; а епархіальная власть всячески понуждала и поощряла священниковъ къ усиленной дѣятельности: благочинные участии свои ревизіи и проповѣдь Слова Божія во всѣхъ осетинскихъ приходахъ, возвращая отпавшихъ въ лоно церкви; устраивались новыя церкви и школы, и вообще въ жизнь осетинъ съ большею любовью и послѣдовательностью вносились христіанскія начала.

Хотя въ 1875 году была открыта епископская кафедра въ Владикавказѣ для управленія осетинскими приходами, но высшее Кавказское духовное начальство не оставляло Осетію своими попеченіями. Такъ въ 1881 году бывшій эвзархъ Грузіи, архіепископъ Іоанникій,

нынѣ митрополитъ Кіевскій, объѣзжалъ Осетию и посѣялъ въ ней Слово Божіе; благостнѣйшій архипастыръ своимъ отеческимъ словомъ возвысилъ въ глазахъ осетинъ авторитетъ православнаго духовенства, а постоянною заботливостью объ Осетіи и улучшеніемъ матеріальнаго быта священниковъ успѣлъ соединить духовенство братскою любовью и направить силы его къ воздѣлыванію нивы Христовой; слѣдующіе за нимъ экзархи Грузіи, высокопреосвященные Павелъ и Палладій, нынѣ митрополитъ Петербургскій, дѣйствовали въ томъ же духѣ. Къ сожалѣнію, вопросъ о назначеніи въ осетинскіе приходы священниковъ изъ осетинъ съ богословскимъ образованіемъ и при указанныхъ архипастыряхъ съ трудомъ поддавался удовлетворительному рѣшенію за недостаткомъ подходящихъ лицъ, а потому и въ это время въ Осетіи, гдѣ было 54191 христіанъ и 13000 магометанъ и совратившихся, священническія мѣста большею частью были заняты людьми, не получившими богословскаго образованія, а потому недостаточно способными къ проповѣднической дѣятельности. Впрочемъ, и изъ этого состава осетинскаго духовенства нѣкоторые сумѣли выдаться своей благотворной дѣятельностью среди осетинъ настолько, что высокопреосвященный Павелъ, бывшій экзархъ Грузіи, въ 1887 году свидѣтельствуетъ о полезной миссіонерской дѣятельности трехъ священниковъ изъ осетинъ, труды коихъ сопровождались, по мнѣнію высокопреосвященнаго, весьма утѣшительными результатами.

Нельзя не радоваться успѣху и этихъ немногихъ проповѣдниковъ Слова Божія въ Осетіи, гдѣ христіанинъ къ исполненію своихъ христіанскихъ обязанностей до сихъ поръ присоединяетъ и прежніе языческіе обряды, не думая о томъ, что они не согласимы съ христіанствомъ. За то для Осетіи теперь есть полная надежда, что въ близкомъ будущемъ она перестанетъ нуждаться въ людяхъ, вполне достойныхъ великаго дѣла служенія церкви и родинѣ: Александровская миссіонерская семинарія дастъ и добрыхъ служителей для церкви и знающихъ учителей для церковныхъ школъ и тѣмъ улучшить составъ духовенства и учителей; а любовь и энергія нашего Архипастыря въ миссіонерскомъ дѣлѣ выведетъ Осетию изъ тьмы заблужденій и сдѣлаетъ ее истинно православною странюю.

Священникъ А. Гатуевъ.

## Изъ моей поѣздки въ приписной къ Вольно-Христіанскому приходу от- селокъ «Дурь-Дурь.»

На 6-й недѣлѣ Вел. поста въ понедѣльникъ, рано утромъ я съ псаломщикомъ отправился въ приписной къ Вольно-Христіанскому осетинскому приходу отселокъ для пріобщенія тамошнихъ прихожанъ св. Тѣломъ и Кровію Христовыми и для бесѣдъ съ ренегатами этого отселка. Погода стояла пріятная солнечная, такъ что она вполне благопріятствовала нашей поѣздкѣ; смущало насъ отчасти одно обстоятельство, а именно: мы не могли рассчитывать на общественную тамъ квартиру со стороны бѣдныхъ прихожанъ отселка, или же на временный пріютъ у кого либо изъ нихъ. Мало было у меня надежды и на то, уступить ли кто свой домъ для отправления Богослуженія. Со мной во время одной изъ такихъ поѣздокъ по отселкамъ разъ уже случилось, что я принужденъ былъ пользоваться услугами магометанина \*). Но теперь къ счастью все обошлось благополучно: въѣхавъ въ отселокъ, я спросилъ перваго встрѣтившагося намъ человѣка: „у кого останавливались священники, пріѣзжавшіе сюда?“ — „У старика Темрука Бибаева“, — послѣдовалъ отвѣтъ; къ названному старику я съ псаломщикомъ и заѣхалъ. Насъ встрѣтилъ маститый старецъ, съ бѣлой бородой; добродушіе свѣтилось въ его пріятныхъ глазахъ; всей своей фигурой онъ невольно внушалъ къ себѣ расположеніе. Увидя насъ, онъ обратился съ слѣдующимъ привѣтствіемъ: „живымъ приходи, батюшка! \*\*“) Не могу выразить, насколько благодаренъ я вамъ за то, что и вы, по примѣру другихъ священниковъ, удостоили меня своимъ посѣщеніемъ“.

Такая встрѣча достопочтеннымъ старикомъ, разумѣется, несказанно обрадовала насъ. Сердце мое, — какъ говорятъ осетины, — играло отъ ра-

\*) См. № 6-й «Влад. Епарх. Вѣдом.» за 1896 г. «Изъ моей поѣздки въ приписной къ Вольно-Христіанскому приходу отселокъ «Кора».

\*\*) «Живымъ приходи» есть древне-осетинское привѣтствіе съ пріѣздомъ и пожеланіе счастливаго пути. Въ бывшее опасное время въ Осетіи отправлявшася въ путь на каждомъ шагу ожидала смерть отъ руки абрековъ (разбойниковъ). Отсюда отправлявшемуся въ путь высказывалось, какъ наилучшее пожеланіе, «живымъ приходи», т. е. вернись, а въ послѣдующее и въ настоящее время этими словами осетины стали привѣтствовать всякаго пріѣзжающаго къ нимъ гостя.

дости, такъ какъ я теперь былъ увѣренъ въ полномъ успѣхѣ поѣздки. Правда, и тутъ, какъ и въ Кора, вначалѣ были нѣкоторые затрудненія въ сборѣ прихожанъ — христіанъ; но потомъ эти затрудненія исчезли и я сталъ вести съ народомъ бесѣды съ цѣлью подготовить его къ достойному принятію св. Таинъ. Въ этихъ бесѣдахъ я старался, возможно проще и понятнѣй, выяснитъ то, чего требуетъ отъ христіанина долгъ христіанскій; насколько пуста жизнь христіанина безъ исполненія съ его стороны христіанскихъ обязанностей. Главнымъ же образомъ, я останавливалъ вниманіе слушателей на значеніи для христіанина пріобщенія св. Таинъ, указывая, что оно имѣетъ такую существенную важность для духовной жизни человѣка, какое — для существованія нашего тѣла имѣетъ тѣлесная пища. Эта первая бесѣда, повидимому, повлияла на предстоявшихъ, а меня ознакомила съ прихожанами. Въ дальнѣйшихъ бесѣдахъ я толковалъ имъ о томъ, какимъ образомъ долженъ христіанинъ болѣе достойно приготовить себя къ принятію св. Таинъ.

Выполненный по отношенію къ христіанамъ долгъ пастыря возбуждалъ во мнѣ пріятныя чувства. За симъ я не замедлилъ приступить къ бесѣдѣ и съ мѣстными ренегатами. Нужно было созвать ихъ во дворъ хозяина, у котораго мы остановились. Къ счастью, въ этотъ день въ отселокъ прибылъ старшина магометанскаго селенія, въ вѣдѣніи коего находится отселокъ „Дуръ-Дуръ“. Хотя старшина былъ магометанинъ по вѣроисповѣданію, но онъ оказалъ мнѣ содѣйствіе. По моей просьбѣ, онъ скоро созвалъ всѣхъ ренегатовъ отселка въ домъ упоминаемаго выше старика Бибаева. Явившись къ толпѣ ренегатовъ, я успѣлъ прочитатъ на ихъ лицахъ то большое негодованіе на меня за вызовъ ихъ, на которое я и раньше рассчитывалъ. Но какъбы то ни было и какими они глазами они ни смотрѣли на меня, — все же я приступилъ къ бесѣдѣ.

— Какъ видно изъ метрическихъ книгъ бывшаго Дуръ-Дурскаго прихода, — говорилъ я, — вотъ уже нѣсколько десятковъ лѣтъ присоединеннаго къ Вольно-Христіанскому приходу, одни изъ васъ сами были христіанами и читали святую Церковь; другіе же хотя съ младенчества исповѣдуютъ теперь магометанство, однако отцы ихъ также были христіанами. Объ этомъ я читаю въ книгахъ и это крайне поражаетъ меня и вызываетъ во мнѣ чувство сожалѣнія къ вамъ, тѣмъ болѣе, что я самъ — дигорецъ, вашъ землякъ. Вы были осчастливлены тѣмъ, что удостоились быть христіанами; для васъ тогда настала пора жизни въ благодати, но вмѣсто того, чтобы со тщаніемъ беречь имя христіанина, вы отреклись отъ него и тѣмъ добровольно отказались отъ спасенія вашихъ душъ. Съ одной стороны, чувство сожалѣнія къ

вамъ, съ другой—долгъ пастыря и нравственная обязанность побуждаютъ меня сравнить передъ вами христіанство съ магометанствомъ хотя бы въ ученіи о грѣхопадѣніи человѣка.

Какъ вамъ самимъ извѣстно, въ коранѣ, законодательной книгѣ магометанской религіи, есть ученіе о томъ, что первые люди согрѣшили и потому сдѣлались виновными передъ Богомъ. Справедливость требовала наказать согрѣшившихъ и Богъ наказалъ ихъ подвергнувъ тѣлесной смерти, тогда какъ до грѣха они были бессмертны. Вы сами, когда кто нибудь нарушаетъ человѣческій законъ, требуете наказанія его по справедливости. Но нарушившій законъ передъ человѣкомъ можетъ сгладить своими добрыми дѣлами совершенное имъ преступленіе; нарушившій же данную ему Богомъ заповѣдь и оказавшій Ему послушаніе и тѣмъ отпавшій отъ Него не могъ удовлетворить правдѣ Божіей и возродить свою природу, разрушенную грѣхомъ. Нужна была Божественная жертва, которая испросила бы у Бога спасеніе людямъ, удовлетворивъ правдѣ Божіей: безъ этой жертвы человѣкъ не могъ возродиться снова. Человѣкъ, омраченный грѣхомъ, не могъ принести такой жертвы, которая удовлетворила бы правдѣ Божіей. Вотъ въ эту—то жертву и принесъ Себя за всѣхъ людей нашъ Спаситель, Сынъ Божій, Иисусъ Христосъ, родившійся отъ Дѣвы Маріи (здѣсь было сказано о таинствѣ воплощенія Сына Божія), котораго вы называете *Исса Памцар*. \*) Между тѣмъ въ магометанской религіи хотя и есть ученіе о грѣхопадѣніи первыхъ людей, все же нигдѣ не говорится о томъ, — нужно ли было людямъ спасеніе, кто могъ спасти ихъ и кто ихъ спасъ отъ грѣха и смерти. Отсюда, по магометанскому ученію, первые люди, а съ ними и мы всѣ, какъ ихъ потомки, происшедшіе отъ людей, зараженныхъ грѣхомъ, не могли и не можемъ спастись. Та же религія, которая не учитъ о необходимости спасенія для людей, омраченныхъ грѣхомъ и рождающихся во грѣхѣ, и которая не основана Спасителемъ людей отъ грѣха и смерти, не можетъ указать имъ путь ко спасенію и привести ихъ къ нему. Какъ вы сами знаете, въ исповѣдуемой вами теперь магометанской религіи нѣтъ ученія ни о необходимости людямъ спасенія, ни о томъ, кто могъ устроить и устроилъ спасеніе людей.

— Мы не знаемъ, какая вѣра лучше, — началъ говорить выступившій изъ толпы ренегатовъ нѣкто Дзабо Абаевъ, возражая мнѣ. Всѣ религіи даны Богомъ, и какую религію приняли мы отъ нашихъ отцовъ, ту мы и будемъ исповѣдывать, чтобы остаться вѣрными ихъ завѣща-

\*) Исса Пророкъ, — такъ именуется въ Коранѣ Иисусъ Христосъ.

нію. Одинъ только Богъ знаетъ, какая вѣра лучше.. Богъ видитъ всѣхъ.

— Въ томъ-то и дѣло, что ваши отцы были христіанами, а вы не послѣдовали имъ и не остались вѣрными словамъ вашихъ отцовъ, — отвѣчалъ я опять. На васъ повліяли магометанскіе муллы: они увлекли васъ чувственною стороною магометанскаго ученія. Вѣдь, вотъ 85 лѣтній старикъ Темрукъ Бибаевъ указываетъ даже мѣсто храма бывшаго Дурь-Дурскаго прихода, гдѣ ваши предки прославляли Бога по христіански. И по словамъ подобныхъ Темруку стариковъ ваши отцы, а также многіе изъ васъ самихъ не такъ давно исповѣдывали христіанскую религію; отказались же они отъ нея по упраздненіи Дурь-Дурскаго прихода, когда вы по годамъ не видывали въ селеніи священника, а муллы, между тѣмъ, ежедневно увлекали васъ магометанскимъ ученіемъ и усиляли сдѣлать васъ магометанами. Теперь заботами нашего Архипастыря вы опять поставлены въ возможность чаще видѣть священника, проповѣдника истины; послѣдній и откроетъ вамъ, что спасеніе человѣка возможно лишь въ христіанской религіи.

При этомъ я въ длинной бесѣдѣ выяснилъ слушателямъ сущность христіанской религіи и закончилъ свою бесѣду христіанскимъ ученіемъ о страшномъ судѣ.

За симъ ренегаты разошлись по домамъ. Но спустя нѣкоторое время, многіе изъ нихъ опять пришли ко мнѣ и говорили: „да, мы думаемъ, что истина въ христіанской вѣрѣ, но не имѣемъ возможности знать ее... Мы всецѣло заняты заботами о насущномъ кускѣ хлѣба, который добываемъ на землѣ землевладѣльцевъ Т-выхъ — магометанъ, за исключеніемъ одной семьи. По правдѣ говоря, батюшка, мы часто на все рѣшаемся, лишь бы добиться копѣйки: всю свою жизнь мы проводимъ въ борьбѣ за полуголодное существованіе своихъ семействъ. Но мы не слѣпы: мы видимъ какъ наши братья, сдѣлавшись христіанами, далеко опередили насъ и въ умственномъ, и въ матеріальномъ отношеніи, и мы думаемъ, что это случилось только благодаря исповѣдуемой ими христіанской вѣрѣ и ихъ самостоятельной жизни на отведенныхъ имъ начальствомъ земляхъ. Наша же печальная жизнь всецѣло находится въ зависимости отъ землевладѣльцевъ Т-выхъ. И мы поручаемъ себя Богу, Который всѣхъ видитъ и насъ направитъ на путь истины.—

— Подумайте. Не забудьте, что вы слышали отъ меня. Рѣшитесь искать спасенія въ христіанской религіи, — продолжалъ я послѣ

нихъ. Я скоро опять приѣду къ вамъ для такой же бесѣды. И съ этими словами я отпустилъ ихъ.

Второй священникъ Вольно-Христіанскаго прихода

Александръ Цаголовъ.

## ПОЖЕРТВОВАНІЯ

въ пользу церковныхъ школъ Владикавказской епархіи.

Въ ознаменованіе Священнаго Коронованія ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ, жители ст. Архонской, „влекомые чувствомъ преданности Царю и Отечеству, на память подростающему молодому поколѣнію,“ какъ пишутъ они въ своемъ приговорѣ, „единогласно постановили: въ оградѣ мѣстной церкви построить зданіе для церковно-приходской школы, на постройку котораго отчислить изъ общественныхъ суммъ *тысячу* руб.“ Общество ст. Черноярской постановило: „пріобрѣсти зданіе со дворомъ за *двѣ тысячи* рублей для существующей въ этой станицѣ женской церковно-приходской школы, не имѣющей собственнаго своего помѣщенія; поставить въ этомъ зданіи двѣ иконы—святителя Николая Чудотворца и св. мученицы царицы Александры и ежегодно въ 14 день мая совершать предъ этими иконами молебень о здравіи ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ.“ Общество ст. Александрійской Пятигорскаго отдѣла постановило: „въ ознаменованіе и для увѣковѣченія памяти о Священномъ Коронованіи Ихъ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ соорудить въ западномъ концѣ станицы въ честь святителя Николая Чудотворца церковь—школу церковно-приходскую на общественныя средства; для чего въ качествѣ лѣснаго матеріала употребить стѣны, полы и закрома стараго хлѣбнаго магазина, построеннаго изъ деревъ крѣпкихъ породъ и вполне сохранившихся; ассигновать на дѣло постройки изъ общественныхъ суммъ *три тысячи* рублей съ тѣмъ, чтобы остатокъ изъ нихъ пошелъ на сооруженіе иконостаса и пріобрѣтеніе церковной утвари; около южныхъ вратъ поставить икону св. мученицы царицы Александры; обезпечить причтъ при вновь устрояемой церкви квартирами; пригласить попечителемъ ко вновь устрояемой школѣ своего почетнаго старика генерала Драгомирова; устроеніе иконостаса и пріобрѣтеніе церковной утвари главнымъ образомъ будетъ сдѣлано на пожер-

твованія, каковыя уже и въ сей часъ есть; какъ напр., казакъ Илья Харченко жертвуетъ 100 р., Василій Шафоростовъ—50 р. и подъесауль Прокоповъ—10 р.“ Кизлярская городская дума, желая выразить свои вѣрноподданническія чувства и увѣковѣчить память о священномъ Коронованіи ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ какимъ либо добрымъ дѣломъ въ общемъ своемъ собраніи 22 апрѣля журналомъ за № 19-мъ единогласно постановила: „ежегодно высылатъ по *пятидесяти* рублей Кизлярской женской церковно-приходской школѣ для образованія неприкосновеннаго капитала.“ Журналъ этотъ утвержденъ Его Превосходительствомъ, Г. Начальникомъ Терской области. — Кизлярскій городской голова Иванъ Герасимовичъ Татосовъ, „искренно сочувствуя женскому образованію, въ память Священнаго Коронованія ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ, внесъ въ неприкосновенный капиталъ Кизлярской женской церковно-приходской школы *пятьдесятъ* рублей“.

Кромѣ того Николаевскій станичный сборъ (Кизлярскаго отдѣла) приговоромъ своимъ, состоявшимся еще въ 1895 году, проситъ объ открытіи въ ст. Николаевской школы грамоты; на содержаніе этой школы общество изъявило согласіе отпускать изъ общественныхъ суммъ по 180 рублей въ годъ; на приспособленіе имѣющагося общественнаго зданія для помѣщенія этой школы одновременно ассигновано *сто* руб. Въ зданіи этомъ будетъ помѣщена и народная библіотека, открытая жителями этой станицы при своей мѣстной церкви.

А. В.

## С П И С О К Ъ

предметовъ, посланныхъ отъ церковныхъ школъ Владикавказской епархіи на Нижегородскую всероссійскую выставку.

1. Карта Владикавказской епархіи съ показаніемъ церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты.
2. Отчеты о состояніи церковныхъ школъ во Владикавказской епархіи за 189<sup>3</sup>/<sub>4</sub> и 189<sup>4</sup>/<sub>5</sub> учебные годы.
3. Руководѣльныя работы ученицъ *Грозненскихъ* церковныхъ школъ и школы грамоты въ ст. *Ильинской*.
4. Планъ и фасады *Георгиевскихъ* церковно-приходскихъ школъ.
5. Фотографическіе снимки *Георгиевскихъ* церковно-приходскихъ школъ внутри зданій.

6. Чертежъ мѣстности 2 благочинническаго округа Владикавказской епархіи съ показаніемъ церковныхъ школъ; письменныя работы учениковъ *Пятигорской* церковно-приходской школы и руководѣльныя работы ученицъ школы грамоты въ ст. *Горячеводской*.

7. Отъ церковно-приходской школы въ г. *Петровскъ* (Дагестанской об.): диванная подушка, сотканная изъ гаруса; такая же подушка, вышитая гладью на атласѣ; мѣшокъ, сотканный изъ гаруса; дамское платье; вышитое полотенце; сумочка, вышитая по золотистой ковѣ; два дѣтскихъ платья, вышитыхъ синей и черной бумагой; дѣтскій вышитый передникъ.

8. Отъ женской школы грамоты въ ст. *Новоосетинской*: часовая цѣпочка изъ золотой нитки, работа ученицы II отд. Маріи Гацунаевой, 14 лѣтъ, ц. 5 рублей; ручка для письма изъ золотой нитки работа ученицы II отд. Елены Гацунаевой, 13 лѣтъ, ц. 2 р.; часовая цѣпочка изъ чернаго шелка, работа ученицы II отдѣленія Елены Гацунаевой, 13 лѣтъ, ц. 1 рубл. 50 коп.; ручка для письма изъ золотой нитки, работа ученицы II отд. Маскутаевой (магомет. исп.), 14 лѣтъ, ц. 2 рубл.; часовая цѣпочка изъ золотой нитки, работа ученицы II отд. Любви Латіевой, 14 лѣтъ, ц. 8 р.; тесьма для револьвера работа ученицы II отд. Любви Хабаевой, 13 лѣтъ, цѣн. 5 р.; часовая цѣпочка изъ чернаго шелка, работа ученицы I отд. Анны Галаевой, 10 лѣтъ, ц. 50 коп.; часовая цѣпочка изъ шелковой нити, работа ученицы I отд. Даріи Хамилоновой, 12 лѣтъ, цѣн. 1 рубль; петли для чекменя изъ чернаго шелка, работа ученицы I отд. Домны Тускаевой, 10 лѣтъ, ц. 50 коп.; тесьма для обдѣлки чекменя изъ чернаго шелка, работа ученицы I отд. Елены Гацунаевой, 11 лѣтъ, ц. 40 коп.; тесьма для револьвера изъ чернаго шелка, работа ученицы I отд. Анисіи Жидаевой, 11 лѣтъ, ц. 1 рубль; часовая тесьма изъ серебрянной нити, работа ученицы I отд. Вѣры Сабѣевой, 10 лѣтъ, цѣн. 2 руб. 50 коп.; часовая тесьма изъ черной шелковой нити, работа ученицы I отд. Анны Собѣевой, 11 лѣтъ, цѣн. 80 коп.; часовая цѣпочка изъ серебрянной нити, работа ученицы I отд. Вѣры Хабаевой, 9 лѣтъ, цѣн. 2 руб. 50 коп.; часовая цѣпочка изъ черной шелковой нити, работа ученицы I от. Елены Сабѣевой, 13 лѣтъ, цѣна 1 р. 50 к.; часовая цѣпочка изъ черной шелковой нити, работа ученицы I-го отд. Анны Гацунаевой, 9 лѣтъ, цѣн. 1 рубль; часовая цѣпочка изъ шелковой и серебрянной нити, работа ученицы I отд. Вѣры Латіевой, 9 лѣтъ, цѣн. 2 рубля. Планъ и фасадъ школьнаго зданія.

9. Отъ школы грамоты ст. *Прохладной*: фотографическія снимки школьнаго зданія внутри и снаружи и письменныя работы.
10. Отъ церковно-приходской школы ст. *Екатериноградской*: переплеть книгъ - работа ученика Іоанна Плешана и письменныя работы школьниковъ.
11. Отъ школы грамоты ст. *Черноярской*: нарядный костюмъ дѣвочки ученицы цѣною въ 150 руб.; двѣ цѣпочки для часовъ цѣною въ 1 рубль 50 коп.; недоконченная диванная подушка; ручка - плетъ изъ сыромятнаго ремня; шелкъ въ сыромъ видѣ; двѣ тетради письменныхъ работъ.

---

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

---

Вышелъ изъ печати и поступилъ въ продажу

„Осетино-Русскій“

**Б У Ж В А Р Ъ**

(Составленный Епископомъ Іосифомъ).

**ИЗДАНИЕ ПЯТОЕ, ИСПРАВЛЕННОЕ**

**Цѣна 15 коп.**

(въ переплеть 25 к.)

желающіе купить могутъ обращаться въ магазинъ Шувалова во Владикавказъ; высылается почтою съ наложеннымъ платежемъ.

**Тамъ же продаются:**

книжки весьма практичныя **ДЛЯ ЗАПИСЫВАНІЯ БѢЛЫЯ**  
отдаваемого въ стирку

**Цѣна 15 к. съ пересылк. по почтѣ 20 к.**

## ПОЛУЧЕНЫ УЧЕБНИКИ:

Сборникъ зад. Евтушевскаго, Родина, Родное Слово, годъ I, II и III, библ. Тихомирова, Свящ. Исторія Ветхаго и Новаго завѣта Соколова, пропись Гербача, дневникъ для мужскихъ и женскихъ училищъ, золотая Азбука и другія книги для чтенія; полное соч. Лермонтова и Пушкина.

---

СОДЕРЖАНИЕ: Часть официальная. I. Опредѣленіе св. Синода. II. Отъ Правленія Александровской миссіонерской семинаріи. III. Отъ Правленія Владикавказскаго дух. училища. IV. Отъ Владикавказскаго Епархіальнаго училищнаго Совѣта. V. О перемѣнахъ по службѣ. VI. О паломническихъ книжкахъ. Часть неофициальная. I. Христіанство въ Осетіи (Окончаніе). II. Поѣздка въ отс. Дурь-Дурь, Вольно-Христ. прихода. III. Пожертвованія въ пользу церковн. школъ Владик. епархіи. IV. Списокъ предметовъ, посланныхъ отъ церковныхъ школъ Владикавказской Епархіи на Нижегородскую Всероссийскую выставку. V. Объявленіе.

---

Редакторъ преподаватель духовнаго

училища **В. Ивановъ.**